



## 超过250家参展商将亮相看不见展品的进博会服贸展区

# 全球最聪明的人将带来哪些“智慧产品”

■本报记者 徐晶卉

作为中国国际进口博览会唯一看不见展品的展区,服贸展区是进博会展馆内的“最轻资产”,却汇聚了全球最聪明的人,用重磅级创新创意赋能各行各业。进博会服贸展区相关负责人桑梓颖介绍,第三届进博会服贸展区展览面积达3万平方米,展区设在8.2号馆,今年共分为金融、物流、咨询、检验检测、文化旅游5个板块,参展展商超过250家,其中世界500强及行业龙头企业达50多家。

### 金融板块体量翻倍 首次引入非银金融机构参展

“第三届进博会上,服贸展区各个板块的设置有所调整。”桑梓颖告诉记者,其中变化较大的是金融板块,前两届金融板块只有银行参展,但今年首次将非银金融机构纳

入参展范围,保险、供应链金融、征信、区块链金融等企业悉数参展,整个金融板块在体量上实现翻倍,助力加速行业复苏。

不少巨头已摩拳擦掌,迫不及待地要与世界共享新产品和新服务。法国优普集团将全面展示其“服务+保险”全球化解决方案;第三次亮相进博会的冯氏集团则带来了数字化供应链各环节的创新概念、颠覆性技术。

“去年,欧力士集团作为观展嘉宾深刻体会到进博会的规模及全球影响力。今年进博会首次面向国际金融投资行业开放,我们立刻报名。”欧力士大中华区董事长刘国平说,企业将把56年全球发展的经验,以及积累起来的金融、投资及运营理念,通过进博会大平台分享给世界,将在进博会期间与一些城市签署战略合作协议。今年8月,进博会刚刚成立智慧供应链专委会,在刘国平看来,供应链金融是一个成长迅速的行业,更需要不同行业企业在更广域范围内联手,并通过金融工具或者投资手段去赋能,进博会就是一个很好的平台。

今年,物流板块延续“一带一路”国际物流格局的构建,有30多家港口企业确认参展。比如,国际物流企业UPS(联合包裹)将展示智慧物流网络以及一系列数字化解决方案,帮助企业降本增效,把握经济复苏脉搏。

### 咨询板块面积翻倍 服务更细化更广泛

咨询板块参展面积同样翻倍,服务门类更细化,服务范畴更广泛。

面积翻倍,是因为更多“新朋友”加入了这场盛会。今年是邓白氏首次参加进博会,公司中国区总裁吴广宇介绍,将在进博会上首发新业务——模块化全球数据服务,基于企业的业务逻辑,对数据云中所提供的数据进行分组,用户可以通过API数据接口或者批量文件的方式调用不同的数据模块,数据层次组合,通过灵活便捷的方式获得邓白氏全球商业信息和洞察。同样首度亮

相进博会的第一太平戴维斯将基于当下中国城市发展要点,首次发布“第一太平戴维斯可持续城市运营360°解决方案”。

面积翻倍,是因为“老朋友”又来了,并带来更多新的发现。今年,世界四大会计师事务所继续集体亮相,普华永道将展示数字化转型、新城市新基建、体育大健康等最受中国政企关注的专业服务;德勤则将带来小黄鸭智能工厂,综合模拟设备智能管理、AR(增强现实)技能培训、自动质量感知以及数字化控制塔等智能场景在实际生产中的应用。

CBRE世邦魏理仕大中华区市场及企业资讯部主管肖惟珂表示,今年将在进博会上进行CBRE Plans空间规划解决方案和CBRE Perspectives交互式数字化展示工具的国内首发,并以进博会为契机,加速完成两项工具的本地化开发和落地,促进远程商务活动。“在人文交流方面,世邦魏理仕将发布全球、中国和上海《展望2030》系列报告,展望未来十年里生活、工作、投资环境加速转变与升级步伐”。

## 本报记者探营进博会市场监管服务保障现场指挥中心——

# “智慧大脑”扩容,监管水平更高

■本报记者 徐晶卉

监管事项覆盖市场监管所有13个领域,数据采集从人工采集到实时收录,应用服务从仅服务监管部门到同时服务企业及公众……经过两年的“深度学习”,位于国家会展中心(上海)内的市场监管服务保障“智慧大脑”正迅速升级扩容,有了更多本领。

记者昨天探营进博会市场监管服务保障现场指挥中心,这里的工作人员已进入紧张工作状态。通过提高智能化、精准化和便捷化水平,升级版智能监控平台将更好确保食品、药品、特种设备等安全监管“零失误、零事故”。

### 现场检查实现可视化指挥

第三届进博会进入开幕倒计时,一场场演练加紧进行。有参会者通过“进博市场监管”小程序发出信息:国家会展中心(上海)某餐饮企业内发生食物中毒。作为市场监管部门指定的五大一级响应指标,消息同步发送到位于展馆内的现场指挥中心,警报拉响。应急指挥人员在指挥大厅打开“处置力量分布”地图,准确选择就近的保障人员并发起视频通话。

过去,监管人员的检查过程及结果只能通过文字或语音向指挥中心报告。而今年,指挥中心的大屏上也能看到检查实况,画面清晰,可随时连线互动。这种变化得益于智能监控平台的升级——如今这颗“智慧大脑”由“微信小程序+实时监控平台+企业二维码”多维矩阵组成,这意味着,服务一线监管保障人员,可以全面使用移动终端开展检查,实现现场检查(巡查)电子化,减少工作量和差错,使检查更加规范化和精准。

市市场监督管理局食品经营处二级调研员邱从乾告诉记者,今年新开发的微信小



左图:智能监控平台充分运用多种信息技术,不仅可以实时监控食品安全问题,还能渗透到药品和电梯领域,实时保障维度进一步拓宽。本报记者 袁婧摄

程序“进博市场监管”不仅能够实现现场的可视化监管,而且能同时服务和满足市场监管部门、企业和公众三方需求;执法人员通过监管端,能随时应用微信技术进行远程视频对讲和应急指挥调度;食品企业通过企业端,可登记健康晨检信息,处理餐饮违规行为;社会公众则能一键对展馆内的食品安全和电梯安全进行社会监督,推动形成“部门监管+自律管理+社会共治”进博服务保障安全格局。

### 技术支持推动精准监管

记者了解到,指挥中心实时监控平台包

括主体信息、食品安全、药品安全、电梯安全、综合巡检、咨询投诉、智能预警、应急指挥、数据分析和组织保障10个模块,整合覆盖了市场监管全部领域,不仅数据采集途径实现多元化,而且与公安部门人馆人流监测、商务部门进博食品原料配送追溯、药监部门“上海药店”等系统对接,数据共用共享。

今年,监控平台有了技术、数据分析模型等技术支持,能够为食品安全和电梯安全提供更及时的预警。展馆内73家餐饮单位加装“食安卫士”人工智能终端,通过内置的算法模型,智能终端可自动识别发生在后厨的无关人员进入、动物进入、卫生不符等违

规违法行为,第一时间推送给监管人员进行快速处置;展馆内40部电梯均可自动识别电梯故障、电梯困人、扶梯出入口拥堵、扶梯上行人摔倒、轿厢内蹦跳不文明行为等等,推送给维保人员和监管人员。

大数据为这颗“智慧大脑”提供了更多“原料”。邱从乾介绍,监控平台“主体信息”模块囊括近200家进博会相关食品企业、419台展馆电梯、3000多家展商的基本监管数据,构造了直观可视的“一图一档一表”,只要在虚拟化电子地图上按展馆或按主体分类选择场内及外围保障单位,千家企业监管信息可随时调取,推动精准监管。

## 进博会期间公众休息日不作调整

相关部门提醒市民预防急性呼吸道传染病

本报讯(记者徐晶卉)第三届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举行。记者从有关部门获悉,第三届进博会期间,公众休息日将不作调整。

因疫情防控需要,第三届进博会采取参展客流分时错峰、预约限流、集中出行等措施,经研判,参展客流对社会面及周边交通秩序影响较小,因此,会展期间公众休息日将不作调整。

与此同时,进博会举办期间,本市已进入秋冬季节,也是流感等呼吸道传染病的高发季节。相关部门提醒,市民在做好新冠肺炎疫情防控常态化防控的同时,还应注意防寒保暖和自身防护,记住四个关键词,预防急性呼吸道传染病的发生。

**关键词一:戴口罩。**提倡随身携带口罩,科学、正确佩戴口罩。乘坐地铁、公交、出租车等交通工具、进入医疗机构等场所时应佩戴口罩;在密闭空间、人群密集区要佩戴口罩;出现发烧、咳嗽症状时需自觉佩戴口罩,并及时就医。

**关键词二:勤洗手。**按照七步洗手法规范洗手是预防传染病的有效措施之一。饭前便后、触摸公共物品后、咳嗽打喷嚏遮掩口鼻后、接触冷链生鲜食材后,佩戴脱口罩时,用流水、肥皂或免洗手消毒剂等清洁双手。

**关键词三:常通风。**经常开窗通风,保持室内空气流通。建议每日通风2次,每次30分钟以上,以形成空气对流为佳。同时,要注意防寒保暖,避免着凉。空调应定期清洗和除尘消毒,使用期间不忘开窗通风。

**关键词四:少聚集。**公共场所避免拥挤,自觉与他人保持1米以上的社交距离。建议减少人群聚集和前往人群密集场所。聚餐时倡导使用公筷公勺,避免个人餐具直接接触食品。在咳嗽、打喷嚏时应尽量避开他人,并用纸巾或弯曲的手肘遮挡口鼻。

## 进口冷链食品不设试吃

相关食品本身及包装、设备等都将进行核酸检测抽检

本报讯(记者徐晶卉)记者昨天从市场监管部门获悉,在今年疫情防控的特殊背景下,进口冷链食品在进博会上不设试吃,所有进口冷链食品,包括食品本身、包装、设备等都将进行核酸检测抽检。

本届进博会市场监管保障工作中,冷链食品的疫情防控是重点之一,《第三届中国国际进口博览会冷链食品疫情防控专项工作方案》及《第三届中国国际进口博览会新冠肺炎疫情防控相关食品安全保障技术指引》均强调“严把冷链食品关”。

市市场监管局一级巡视员张准民介绍,监管部门将从四个方面落实冷链食品安全把关。首先,在人员培训上,相关方案已细化对监管人员的工作要求。其次,对涉及进博会的餐饮企业包括接待酒店等,控制其食品来源,包括关口前移、索证索票等。对食品经营企业相关人员,尤其是对涉及冷链食品人员进行严格管理,食品本身、包装、设备等也要进行核酸抽样检测。第三,针对展馆中的进口冷链食品,在海关已经检验检疫的前提下,市场监管部门还将与商务部门明确冷链食品集中摆放的仓储方案,采取“分批入库,统一进馆”模式,“进馆食安码”,查看企业信息、证照、日常监督等信息,评价餐饮服务质量,对食品安全问题进行投诉。

据悉,参会者还可通过公众端扫描展馆餐饮企业放置在收银台边的“进博食安码”,查看企业信息、证照、日常监督等信息,评价餐饮服务质量,对食品安全问题进行投诉。



# 2020浦江创新论坛周四开幕

全球技术转移大会将首次亮相

本报讯(记者沈漪莎)记者从昨天下午举行的市政府新闻发布会获悉,由科技部和上海市人民政府主办的2020浦江创新论坛将于10月22日至30日在沪举行,全球技术转移大会将在论坛期间首次亮相。

今年的论坛主题为“科技合作与创新共治”,主宾国为塞尔维亚,主办地为陕西,论坛将着力打造全球科技创新领域“重要信号释放地、重要话题引领地、重要论述策源地”。

本届论坛活动主要内容有“1+1+16”组成:即一场主论坛(开幕式及全体大会),一场特别活动(全球技术转移大会及逾20场配套活动),以及围绕“一带

一路”、区域、政策、青年科学家、创业者、科技金融、未来科学和新兴技术等16场专题论坛、合作论坛及成果发布会等。

目前,有来自20多个国家和地区的百余家国际组织、顶尖高校、国家实验室应邀出席。确认嘉宾中,科学家和学者占近半数,线上或线下参与的境外嘉宾比例超过40%。开幕式及全体大会将采取线下主会场+海外连线/录播接入+网络直播的方式召开,图灵奖首任获得者、中国科学院院士、美国科学院外籍院士姚期智,西湖大学校长、中国科学

院院士施一公,中国工程院院士吴曼青将发表大会演讲。

10月28日至30日举行的首届全球技术转移大会(展会)是国内首个以“创新需求”为主题的科技展览。展会将以“中国需求,全球揭榜”为宗旨,组织国内外相关团队开展对接活动。浦江创新论坛程序委员会副主任陈宏凯透露,目前展会已汇聚到全国万余项技术创新需求,500余项国际国内待转化成果,200余项中小企业创新产品、100项共性需求解决方案,用于寻求解决方案的创新基金已累计达30亿元。

此外,今年论坛将联合多家机构共同

发布系列智库研究成果,包括《中国新一代人工智能发展报告2020》《全球前沿技术发展趋势报告》《2020“理想之城”——面向2035的全球科技创新城市》《中国金融科技生态年度观察2020》等。

浦江创新论坛创办于2008年,是由科技部和上海市人民政府共同打造的高层次国际论坛。12年来,共吸引了全球千余位政界高层、学界泰斗和商界精英齐聚浦江,围绕国内外科技创新领域中的各类热点问题开展深度交流,形成了一批对经济发展和创新具有突出价值的深刻见解,已发展成为具有较强影响力的高层次国际创新论坛。

(上接第一版)

年初以来,市政协教科文卫体委员会牵头开展“进一步加强基础研究,不断提高本市创新策源能力”重点课题调研,深入科研机构、高校、企业走访,广泛听取各方意见,梳理借鉴国内外主要创新型城市做法经验,针对本市基础研究领域存在的差距提出对策。调研报告建议,要强化源头供给,激活原创需求,坚持培养引进并举,打造世界级人才集聚高地,推进体制机制重塑,打造原创性成果策源地高地,强化

## 不断提高上海创新策源能力

自主创新能力,打造引领性企业成长高地,提升平台载体能级,打造开放性创新协作高地。会议审议了关于加快推进长三角红色旅游一体化发展调研报告。根据长三角地区政协主席联席会议安排,今年三省一市政协协同推进长三角旅游市场和服务一体化开展调研。市政协课题调研组实地考察部分红色遗迹

遗址,全面了解长三角地区红色旅游一体化发展现状,深入分析存在的问题短板,从深化认识、完善机制、编制规划、普查资源、打造品牌、建立智库、培养人才、加强宣传等方面提出具体建议。会议审议了本市宗教界开展公益慈善活动情况调研报告。今年3月以来,市政协民族

和宗教委员会成立专题调研组,全面梳理近年来宗教界从事公益慈善活动的总体情况,聚焦新时代宗教界开展公益慈善活动的方向、重点和具体路径提出思考建议。

会议审议了政协上海市委员会关于加强和促进凝聚共识工作办法(草案)、中国人民政治协商会议上海市委员会主席会议工作规则(修订草案)。市政协副主席方惠萍、周汉民、王志雄、张恩迪、李逸平、徐逸波、金兴明出席。

## 长三角“户籍事项证明”昨起“一网通办”

本报讯(记者何易|周晨)为推进长三角地区户籍类证明办理一体化工作,即日起长三角地区公安机关出具的户籍类证明统一调整名称为“户籍事项证明”,并且可以“一网通办”。记者从市公安局人口办获悉,长三角地区(具体包括上海市、江苏省、浙江省、安徽省)户籍类证明办理工作正式全面改版。原先上海公安机关出具的《户籍证明》也同时调整为《户籍事项证明》,《户籍事项证明》的样式与原先的《户籍证明》略有差异,但证明效力不变。

居民除可通过派出所窗口线下申请开具《户籍事项证明》外,涉及上海市和江苏省的《户籍事项证明》已率先实现“一网通办”。居民可通过登录“一网通办”总门户(http://csj.sh.gov.cn/)的长三角“一网通办”模块,“随申办”App等线上渠道申请开具《户籍事项证明》。涉及浙江省和安徽省的《户籍事项证明》线上申请、办理工作也已进入调试阶段。

“长三角地区常住户口居民,或者曾经为长三角地区常住户口居民,需要证明其在长三角地区户籍信息的,均可通过‘一网通办’等线上平台申请《户籍事项证明》。”市公安局人口办相关负责人介绍,通过线上申请开具《户籍事项证明》,仅限于本人申请(死亡注销户口证明除外)。变更姓名,更正出生日期等;出国注销户口,死亡注销户口等;证明曾经同户人员间亲属关系的情况;户口迁移轨迹、户口迁移时间等情况可通过网上申请《户籍事项证明》进行证明。需要注意的是,当前《居民户口簿》、《个人户口卡》、居民身份证、个人护照上已经记载的内容,公安机关不再出具《户籍事项证明》。此外,非公安机关主管的事项,包括婚姻状况、文化程度、宗教信仰、兵役状况、职业、服务处所、血型等,公安机关也不予出具《户籍事项证明》。

为提高办理效率,避免无效申请,申请人在提出申请时要尽可能详细描述需证明的事项,包括涉及的具体户籍地址、户籍信息发生变动的具体时间、户籍信息涉及的具体人员情况等。